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苏教版初一数学  有理数§1－§3  练习
【知识内容】

一、有理数的有关概念与性质

象－5，－2、－117.5、－003％等这样的数是负数。它们都比0小。

象10，3，1.2的数是正数。它们都比0小大。

零既不是正数，也不是负数。

正整数、零、负整数统称整数。正分数和负分数统称分数。整数和分数统称有理数。
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二、数轴

规定了原点，正方向和单位长度的直线叫做数轴。[image: image48.wmf]有理数
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在数轴上，右边的点表示的数大于左边的点表示的的数。

正数都大于零，负数都小于零，正数大于负数。

三、绝对值与相反数

数轴上表示一个数的点与原点距离，叫做这个数的绝对值。

符号不同、绝对值相等的两个数互为相反数。

正数的绝对值是它的本身；负数的绝对值是它的相反数；0的绝对值是0。

[image: image50.png]



两个正数，绝对值大的正数大；

两个负数，绝对值大的负数反而小。

【典型例题】

例1. 下列说法是否正确？正确的打“√”，错误的打“×”，并说明理由。
    （1）前进2km记作+2km，那么－5km就表示后退－5km。（    ）
    （2）有理数中不是正数的数就是负数。（    ）
    （3）有一种记法，80分以上如88分记为+8，某学生得分为74分，应记为－6分。（    ）
    （4）负整数和非负整数统称为整数。（    ）
    分析：本例应准确把握互为相反意义的量的含义以及有理数的两种分类标准才能准确判断。
    解：（1）（×）根据互为相反意义的量的含义，－5km应表示后退5km，后退－5km就表示前进5km。
    （2）（×）有理数包括正数、负数以及0，而本小题忽视了0为有理数这一特殊情况。
    （3）（√）“0”的标准我们可以根据具体情况而定，故本题80分相当于0分，所以80分以上为正，80分以下为负，故74分应记为－6分。
    （4）（√）整数包括正整数、负整数、零，而非负整数指正整数和零。所以本题对整数的分类正确。
说明：对类似于本例的说理判断题，应注意灵活运用，全面把握各概念，否则易因考虑不周全，似是而非致错。

例2. 把下列各数填入相应的大括号内，－7，3.01，300％，－0.142857，＋0.1，0，
[image: image2.wmf]3
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，
[image: image3.wmf]113
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。
    （1）正整数集：{        ……}
    （2）分数集：{            ……}
    （3）正分数集：{          ……}
    （4）负分数集：{         ……}
    分析：正数集合包括所有的正整数和正分数；分数集合包括所有的正分数和负分数。
    解：（1）正整数集：{ 300％，
[image: image4.wmf]3
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         ……}
    （2）分数集：{ 3.01，＋3.01，           ……}
    （3）正数集：{3.01，300％，＋0.1，
[image: image5.wmf]3
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          ……}
    （4）负分数集：{－0.142857，
[image: image6.wmf]113
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-

          ……}
    说明：本例是对有理进行分类，做题之前首先要明确各集合的含义，特别是对于以分数和百分数形式出现的数应注意化简。
    如本例中的“300%”和“
[image: image7.wmf]3
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”经化简后为正整数。
     例3. 用正数、负数表示下面各组具有相反意义的量，并指出它们的分界点。
    （1）零上10℃与零下5℃；
    （2）高于海平面100米与低于海平面200米。
    分析：在现实世界中，存在着大量具有相反意义的量，比如收入与支出，上升与下降。零上温度与零下温度等。引入负数后，我们就可以用相应的数表示它们。
    解：（1）如果用正数表示零上温度，那么零上10℃就表示+10℃，零下5℃就表示为－5℃，它的分界点是0℃。
    （2）如果用正数表示高出海平面的高度，那么高出海平面100米就表示为+100米，而低于海平面200米就表示为－200米，海平面就是它的分界点，用0表示。
    说明：具有相反意义的两个量规定其中一个用正数表示，另一个量就用负数来表示，到底用正数，还是用负数来表示其中的一个量，只是我们的一种规定，但也常遵守人们的习惯。比如人们习惯用正数表示零上温度，用正数表示收入等。
     例4. 数轴上与表示+2的点距离是3个单位长度的点有几个？它们分别是什么数？
    分析：在数轴上，与已知点距离相等的点一定有两个，它们分别位于该点的左、右两边。
    解：与表示+2的点的距离是3个单位长度的点有两个，它们分别是－1和+5。
    说明：类似于本例借助于数轴求解的题目，我们只需把已知点按照题中要求移动（如本题移动3个单位长度），左右各移动一次，即可求得两个数。本题易出现考虑不全只有一个数的情况。
     例5. 如图所示，在数轴上有三个点A、B、C，请回答：
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    （1）将B点向左移动3个单位后，三个点所表示的数谁最小？是多少？
    （2）将A点向右移动4个单位后，三个点所表示的数谁最小？是多少？
    （3）将C点向左移动6个单位后，这时B点表示的数比C点表示的数大多少？
    （4）怎样移动A、B、C中的两个点，才能使三个点表示的数相同？有几种移动的方法？
    解：（1）因为将B点向左移动3个单位后，点B表示－5，而点A表示－4，点C表示3，因此点B表示的数最小，是－5；
    （2）将A点向右移动4个单位后，点A表示0，点B表示－2，点C表示3，因此点B表示的数最小，是－2；
    （3）将C点向左移动6个单位后，C点表示数－3，A点表示数－4，B点表示数－2，所以B点表示的数比C点表示的数大1。
    （4）使三个点表示的数相同共有三种移动的方法。
    第一种：把点A向右移动2个单位，点C向左移动5个单位；
    第二种：把B点向左移动2个单位，C点向左移动7个单位；
    第三种：把A点向右移动7个单位，B点向右移动5个单位。
     例6. 某人从A地向东走10米，然后折回向西走3米，又折回向东走6米，此人在A地哪个方向？距离是多少？
    分析：我们可以借助数轴求解，以A地为原点。1cm长表示2m，向东的方向表示数轴的正方向。
    解：
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    观察数轴得知：此人在A地向东方向，距离为13米。
    说明：借助数轴求解，即把实际问题转化为数学知识模型，实际行走路线是[image: image10.wmf]A
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。
     例7. 判断下列语句是否正确？正确的打“√”，错误的打“×”，并说明理由。
    （1）符号相反的两个数叫做互为相反数。（    ）
    （2）互为相反数的两个数不一定一个是正数，一个是负数。（    ）
    （3）相反数和我们以前学过的倒数是一样的。（    ）
    分析：本例要求准确理解相反数的定义，只有符号不同的两个数称互为相反数。其中“只有”指的是除了符号不同以外完全相同。
    解：（1）（×）。符号相反的两个数不一定互为相反数，如“－3”和“+5”虽然符号相反，但它们不是互为相反数。
    （2）（√）。因为0的相反数是0，但0既不是正数，也不是负数。
    （3）（×）。相反数和我们以前学过的倒数是两种绝然不同的意义，互为相反数对符号提出了要求，但倒数并没有此限定。
    说明：对类似于本例的说理判断题，应注意特殊的数0，注意0的相反数是本身。
     例8. 化简下列各数的符号，并回答后面的问题。
    （1）
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    （7）+2前面有2000个正号，2001个负号。化简后的结果是_____________，符号化简的规律为___________________。
    分析：某数的相反数在形式上表现为在该数前面添加“－”号，本例应从相反数本身出发，总结化简规律。
    解：（1）3
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（2）－4
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（6）[image: image21.wmf]-
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（7）+2前面有2000个正号，2001个负号，化简的结果是－2。
符号化简的规律是：一个数符号的改变与它前面的正号无关，与负号的个数有关。当负号的个数为奇数时，这个数的符号改变，正的变为负的，负的变为正的。当负号的个数为偶数时，这个数的符号不变。
    例9. 求绝对值小于5的非负整数？
    分析：从数轴上看，绝对值等于5的数有±5，绝对值小于5就是到原点的距离小于5，这样的整数有[image: image22.wmf]-
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    解：绝对值小于5的非负整数是0，1，2，3，4。
说明：理解绝对值的几何意义要注意，求绝对值符合某些条件的数时，不要漏掉0或负数。

例10. 比较下列各组数的大小：
    （1）[image: image23.wmf]-
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    分析：比较两个数的大小，可结合数轴知识、绝对值知识考虑，对两个负数间的大小比较，应用“绝对值大的反而小”的性质。
    解：（1）[image: image29.wmf]Q
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苏教版初一数学  有理数§1－§3  练习

一、填空题

1. 设向东走为正，向东30米，记作_______，向西走20米记作________，原地不动记作__________，－25米表示向___________走25米， +16米表示向___________走16米。

2. 把下列各数：－3.4，－0.5，－
[image: image38.wmf]3
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，0.86，0.8，87，0，－
[image: image39.wmf]6
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，－7，分别填在相应的大括号里。
    正有理数集合：{                               ……}；
    非负有理数集合：{                             ……}；
    整数集合：{                                   ……}；
负分数集合：{                                 ……}。

3. 数轴上点M表示2，点N表示－3.5，点A表示－1，点M和点N中，距离点A较远的是___________________。
4. 若点P在数轴上原点的右边，则点P表示的是_____数，－3在数轴上原点的____边，表示－3的点距离原点____个单位长度，距离原点3个单位长度的点表示的有理数是_____。

5、比较大小：－3   0；－5    9；0     3；－2     －3；－
[image: image40.wmf]6
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     －
[image: image41.wmf]7
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。

6、－（＋6）＝    ；－（－6）＝    ；＋（－6）＝    ；＋（＋6）＝    。

7、－5是     的相反数，相反数是本身的数是      ，－8的绝对值是      。

8、数轴上点A、B 两点的距离是3，点A表示数－2，则点B表示数         。

二、选择题

9. 有理数的绝对值一定是（    ）
    A. 正数



B. 整数
    C. 正数或零


D. 有理数的本身

10. 下列说法：
    （1）零是正数；         （2）零是整数；       （3）零是最小的有理数；
    （4）零是非负数；      （5）零是偶数。
    其中正确说法的个数为（    ）
    A. 2


B. 3


C. 4


D. 5
11. 下列说法正确的是（    ）
    A. 有理数是指整数、分数、正有理数、零、负有理数这五类数
    B. 一个有理数不是正数就是负数
    C. 一个有理数不是整数就是分数
    D. 以上说法都正确
12. 一个数大于它的相反数，那么这个数是（    ）
    A. 负数



B. 正数
    C. 非负数


D. 非正数
13. 下列说法：
    （1）－3是相反数；
    （2）－3和+3都是相反数；
    （3）－3是+3的相反数；
    （4）－3和+3互为相反数；
    （5）+3是－3的相反数；
    （6）一个数的相反数必定是另一个数。
    其中正确的为（    ）
    A. （1）（3）（5）             B. （2）（4）（6）
    C. （2）（3）（4）             D. （3）（4）（5）
14、一个数绝对值是它本身，则这个数是（   ）
    A. 正数



B. 零
    C. 正数或零


D. 负数或零
15、绝对值不大于5，而又不小于3的整数个数有（    ）
A. 3个

B. 4个

C. 5个

D. 6个

三、解答题

16、把下列各数在数轴上表示出来，并用“＜”连接。

2，－1.5，0，－
[image: image42.wmf]5
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，－3

17、仔细观察下列数：

1－，2，－3，4，－5，6，－7，8，…

其中第200个数为           ，第2005个数为           。

（2）1，2，－3，4，5，－6，7，8，－9，…

其中第345个数为           ，第2002个数为           。

18、有理数m，n在数轴上的位置如图所示，请写出有关的三个正确结论。
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-

4  

-

3  

-

2  

-

1   0   1   2   3   4

 


（1）                                                              ；

（2）                                                              ；

（3）                                                             。

答案
1. +30米，－20米，0米，西，东；
2. 正有理数集合：[image: image43.wmf]{
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3. 点m       4. 正数，左边，3，+3或－3
5、＜；＜；＜；＞；＞

6、－6，6，－6，6

7、5，0，8

8、1，－5

9. C   10. B
  11. C
  12. B
  13. D   14、C    15、D   

16、

17、（1）－200， 2005；

（2）－345，2002。

18、m<n    
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